



庭审现场



禁毒宣传

# 执禁毒“利剑” 扫社会毒霾

## 呼和浩特市中级人民法院打击毒品犯罪工作纪实

本报记者●赵芳

有毒必肃，贩毒必惩。严厉打击毒品犯罪，维护社会和谐稳定是司法机关的职责和使命。面对日益复杂的禁毒形势，呼和浩特市中级人民法院立足审判职能，坚持依法从严惩处毒品犯罪，积极参与禁毒综合治理，不断推进禁毒人民战争深入开展，为维护一方稳定，保障人民群众安居乐业提供了强有力的司法保障。



庭审现场

### 严格履行审判职能 从严惩治毒品犯罪

2021年7月30日，呼和浩特市中院公开开庭宣判了以李某为首的9名被告人犯贩卖、运输毒品罪一案。该案中，被告人李某伙同被告人高某某将新型毒品芬太尼胶囊包装为保健品“鹿茸参补丸”胶囊，通过“云南脱毒特产实惠店”网购等方式向被告人郑某、许某某、林某某等人贩卖、运输。郑某、许某某、林某某及该案的另外4名被告人又以互联网、物流为载体，多次、多环节贩卖运输毒品，共计15541.74克。法院经审理认为，根据9名被告人的行为已构成贩卖、运输毒品罪，并根据各被告人的犯罪事实、犯罪性质、情节和对社会的危害程度，对9人分别判处有期徒刑二年执行、无期徒刑、有期徒刑十五年不等的刑罚。

今年2月21日，呼和浩特市中院公开开庭审理了郭某、张某等4名被告人跨省流窜贩卖、运输毒品罪案。

4月3日，呼和浩特市中院又依法公开开庭审理了李某等12人涉嫌贩卖、运输毒品案。

……

呼和浩特市作为首府城市人口流动性大、娱乐场所多，容易滋生毒品犯罪。为此，呼和浩特市中院根据“整体从严、宽严相济、罚当其罪”的原则，依法严惩毒枭、累犯、毒品再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子，该重判的坚决依法重判，严格限制毒品犯罪缓刑适用，从严把握减刑条件，严厉打击毒品犯罪活动，确保各类案件法律效果和社会效果的统一。

据统计，2020年至今，呼和浩特市中院共审结一二审毒品犯罪案件157件，对210名被告人判处刑罚，其中判处五年以上刑罚的被告人占35%，对毒品犯罪起到了有效的威慑作用。

### 研究出台证据标准 提升案件审判质效

“近年来，毒品犯罪出现了联系方式网络化、支付方式多样化、藏运毒品隐蔽化等新特点，给打击毒品犯罪带来了不小的难度。针对毒品案件的审理，法院组织审判人员有针对性地开展疑案研讨，提高毒品犯罪审判队伍专业化水平。”呼和浩特市中级人民法院刑一庭副庭长达赖介绍说，通过疑案研讨，大家认真总结办案经验，各抒己见、集思广益，为问题的解决提供了有益的参考，使每一名审判人员不断精进办案水平，提高毒品犯罪案件法律适用的准确性。

“打击毒品犯罪需要依靠全社会的力量，公检法更应形成合力。”呼和浩特市中级人民法院刑一庭副庭长刘晓宏介绍，为构建禁毒新格局，呼和浩特市中院进一步加强与公安、检察院沟通协调，增进相互理解，在思想上形成共识、目标上达成一致，凝聚起打击毒品犯罪、共建宜居城市的合力，共同研究解决刑事司法过程中面对的难题，保障毒品犯罪案件从侦查、起诉到审判各环节的法治化、规范化运作，提高毒品犯罪案件办理质效。

今年，呼和浩特市中院还多次邀请公安、检察院召开研讨会，研究出台了《呼和浩特市毒品案件证据标准》。

该《标准》根据刑事诉讼法及相关司法解释的规定，结合呼和浩特市办案实际，从案件线索来源、锁定犯罪嫌疑人及到案经过、查证犯罪事实等方面，对毒品案件中涉及作案主体、犯罪对象、物证、书证、证人证言、鉴定意见等18个方面做出了具体化与规范化说明。同时，《标准》对侦查人员在办理毒品案件过程中，应当根据犯罪嫌疑人实施的不同涉毒行为类型及具体案件情况，应当如何收集证据为侦查人员收集证据提供分层和分类指引，为打击毒品犯罪再添一份助力。

### 深化宣传教育工作 筑牢禁毒安全防线

在坚决打击毒品犯罪的同时，呼和浩特市中院坚持“人防并举、预防为主”的方针，充分利用审判资源优势，积极开展了内容丰富、形式多样的禁毒综合治理工作。

“毒品的危害太大，吸食毒品不仅危害自己健康，而且也给家庭、社会带来危害。”“我们一定要抵制毒品、远离毒品，做一名遵纪守法的好公民”……6月26日，呼和浩特市中院以“健康人生绿色无毒”为主题，组织法官走上街头、走进社区和校园开展了禁毒宣传活动。同时，该院还印制了防范毒品知识宣传手册，集中开展毒品预防教育，传递禁毒理念，普及禁毒知识。

据悉，呼和浩特市中院已连续多年被评为“禁毒工作先进集体”。

“除了开展集中宣传活动外，我们还将禁毒宣传融入日常工作中。”法官杨光宇介绍，呼和浩特市中院坚持将禁毒综合治理与法院审判、执行、脱贫攻坚等工作相结合，在案件审理过程中，从审判和执行两方面着手，坚持刑罚与追赃并重，不断完善涉案财产处置程序，针对审判中发现的行业管理漏洞、社会治理短板，及时向相关部门提出针对性和可行性的司法建议，利用帮扶干警入户帮扶的机会，到农村发放禁毒宣传册，宣传种植罂粟、制毒、贩毒的危害，讲解识毒、拒毒、防毒知识。同时，该院还通过公开审判、组织旁听，在微信公众号、抖音等宣传平台开展以案说法、报道典型案例等方式，积极开展禁毒宣传教育活动，筑牢禁毒安全防线。

呼和浩特市中院副院长李小明表示，禁毒工作事关重大，审判机关要强化审理、宣判、宣传各个环节，确保案件审判质量、效率与效果三者统一。同时，还要注意提升宣传联络能力，参与禁毒综治，做好禁毒宣传，不断扩大打击毒品犯罪的社会效果。